



# 谢埭荡村科学养鱼、特种水产种苗繁育让现代渔业多点开花 刀鱼鲥鱼等江鲜在“温室”安家

无锡市锡山区厚桥街道谢埭荡村毗邻宛山荡、西沿荡，湖荡密布。得益于其得天独厚的自然资源优势，近年来，随着现代渔业的深度调整，科学养鱼、特种水产的种苗繁育让谢埭荡村的现代渔业多点开花。

高艺 陶洁

## 刀鱼鲥鱼河豚“安家”

目前，不论长江“江刀”还是太湖“湖刀”均在禁捕红线之内。淡水刀鱼的市面上，人工养殖成为绝对主力。在谢埭荡村紧邻宛山湖大桥的200亩清水养殖场内，藏身一家全市唯一，也是最大的长江刀鱼养殖基地。水面上，一层坡屋顶的消雾膜布让鱼塘温度较室外高15℃，人工养殖的长江刀鱼正在里面享受温室般的“新家”。

养鱼先养水。整个刀鱼养殖基地内有多个清水塘以及机房设施。进门处的净化塘专门用来接收雨水并净化，塘内不仅要求洁净，还需要一定的生物活性，水中特地养殖了一批花鲢、白鲢、草鱼，让水体具有强大的自净能力。在每天7点左右太阳升起以及正午温度最高的时候，身穿防水服的年轻养殖户给这些小家伙们喂食并清除水中的青苔和杂草。水中遍布多种传感器，实时监测分析水质变化并“遥控”喷淋增氧。同时，涵盖刀鱼全生命周期的物联网综合设施，为人工养殖这些珍贵的小家伙的生长情况进行数据建模，为保护长江的生物种群尝试科技探路。

去年上半年成立的无锡渔满塘农业科技有限公司负责人徐俊磊曾是大学老师，在许多科普资料中得知长江刀鱼极其难养的信息后，决定和志同道合的伙伴们组成创业团队，一起攻克包括长江三鲜在内的特种水产人工繁育养殖难题。这个刀鱼养殖基地内还有鲥鱼池和河豚池，同样拥有大棚覆盖，恒温恒湿。相较于刀鱼养殖至今没有稳定成熟的路径，这两类江鲜无论是生产技术还是销售市场，都更



刀鱼基地内，工作人员在清理鱼塘 张轶伦 摄

加成熟。

## 名品鱼虾种苗销售旺

“我们公司繁育的澳大利亚淡水龙虾肉质紧致，今年孵化订单数供不应求，去年销售了300~500枚鱼虾种苗，今年预计产销量都会翻番。最近，加州鲈鱼、鳊鱼种苗订单同样暴增，正计划对基地进行扩容。”江苏中水东泽农业发展有限公司是一家特种水产种苗繁育的企业。在这里，经过一台台水源净化处理设备净化的清水，水质可达直饮水标准。

生产负责人包景文介绍：“以前这些鱼虾的种苗大多从广东、海南运过来，但长途运输损耗太大，这些生物的环境适应性也不强。在无锡本地进行淡水育苗后放养本地以及周边城市的养殖塘内，鱼虾的成活率高很多，长得也更为健壮。”

近年来网红餐馆的各类“烤鱼”菜品长盛不衰，其中的常用鱼之一就是加州鲈鱼。在谢埭荡村的种苗基地内，鲈鱼的种苗也属爆款。“鲈鱼生性凶猛，大鱼吃小鱼在这类种群中也很普遍，长势分化较大较快，因此分塘周期相对频繁，几天到一周就要对鱼苗仔细筛选。”企业生产技术专家袁霞介绍。

# 防疫隔离门磁化身老人“关爱门磁”

“这批原本已经闲置的电子门磁，现在是我们社区老人的关爱门磁！”近日，为了合理再利用已经闲置的防疫电子门磁，无锡市梁溪区扬名街道中联社区将电子门磁安装到了有需要的独居老人家中，以帮助家属和社区关注老人出行动态。

高龄独居老人往往存在行动困难、记性差、耳聋眼花、思维迟钝等问题，独居生活难免存在安全隐患。记者了解到，中联社区内就有百余位高龄独居老人，为了关注到这些老人的出行动向以便在需要时给予帮助，社区工作人员想到了闲置的防疫电子门磁，当门磁安装完毕后，只要老人出门，门磁便会将记录传回绑定的手机，一旦门磁在老人常规

出行时段没有记录，或是长时间没有记录，家属及社区工作人员就能发现异常。

据了解，经过前期清点，社区内共有50个完好无缺的门磁可发挥作用，安装电子门磁还是遵循个人及家属意愿，社区会与老人及其家属联系，征得同意后会上门安装，电子门磁的信息记录也可绑定至老人家属的手机。

2月7日，记者在已经安装门磁的刘师傅家中注意到，电子门磁并不会对老人进出造成影响。“对我来说非常有必要，安装门磁后家人能知道我的情况，心里有个底。”刘师傅表示，自己独居以来曾经发生过紧急的情况，确实需要一种监控手段，确保及时发现问题。

## 高门槛为现代渔业加分

让曾经的老渔民们觉得新奇的是，借助新技术，水产种苗生产管控更加稳定。“只要拥有优势技术和先进管理经验根本不愁市场。”谢埭荡村村委负责人感叹，不少渔民也爱去这些新基地参观，基地内都是科技工作人员，他们或许不懂捕鱼捞虾的传统方法，但对鱼类品种、鱼虾生长全过程的特点了如指掌，并将这些知识化作生产力。

“即将上市的首批半斤重鲥鱼每斤售价可达200元，经实验，这种处于刚成熟时期的鱼最美味。”渔塘负责人告诉记者，长江三鲜对水体环境极其挑剔，大热天要遮阳降温，大冬天要升温保温，刀鱼一点都不吃人工饲料，也不能受伤，一块鳞片受伤就会感染致死，平时主要喂食新鲜活虾，大的河虾市场上收购价就要150元一斤，这个养殖门槛可不是一般的高。公司和谢埭荡村村委合作，将传统鱼塘归并、深度整理成更为整齐现代的新塘，建立起完善的水体循环系统，同时和中国水产科学研究院淡水渔业研究中心、南京农业大学渔业学院、江南大学等科研机构保持密切合作，在引进野生江刀的种苗后进行孵化、繁育。3月，第一批无锡人工养殖江刀将会上市。

社区在给刘师傅安装门磁前，又与其家属进行了联系。对于安装门磁一事，刘师傅儿子也是大力支持，“平时不能一直陪在老人身边，也非常担心老人独居，每天能知道老人的出行状况，很安心。”

每天早晨，小区内都有不少老人出门买菜、锻炼，出门时，社区网格员工作手机里就会有老人出门的提示。社区网格员朱嘉琪告诉记者，部分无儿无女的老人安装门磁后，信息记录统一绑定至社区工作人员手机。“每天都会检查好几遍门磁记录，老人们正常出行，我才能放心。”

目前，中联社区工作人员在征得老人及其子女同意后，已为社区内十几位老人安装了电子门磁。

尤力庭

## 滨湖直播带岗喊你“毕业去无锡”

为促进滨湖人才引育、企业用工、就业形势稳定，无锡市滨湖区人社局开设2023“创响江苏”春风行动招聘专区，打造“毕业去无锡”“一企一探”等线上线下招聘服务品牌，丰富助企招工手段，多方合作引才。

2月6日，2023“创响江苏”春风行动“毕业去无锡”首场直播招聘活动举行。本次直播活动吸引了全国各地的优秀人才积极参与互动，在短短两个小时内，直播间在线累计观看量高达20万人次，简历投递数量共计109份。

直播活动邀请了拈花湾文投、中设集团等5家区内重点企业参与，提供软件测试工程师、产品经理、机械工程师等众多招聘职位，最高年薪30万元。

直播招聘会上，滨湖区人社局

分管负责人走进直播间，向广大求职者全面介绍滨湖区的优越环境和支持人才落户发展各项政策，并发出诚挚邀请。

滨湖区5家企业的HR化身主播，依次围绕企业文化、行业前景、人才引进、岗位内容、晋升空间、薪资福利等方面开展了深入的探讨和交流。求职者可线上直接投递简历，连麦面试，各显神通，争夺offer卡。

就业是最基本的民生。滨湖区人社局坚持把稳就业作为当前首要任务，在畅通就业渠道、优化就业服务上积极打好组合拳，精心打造“毕业去无锡”招聘品牌，做好做优“滨湖爱就业”“乐业滨湖”等招聘服务专栏，全方位援企稳岗，促进劳动者就业。

陈敏

## 热心小伙元宵节勇救落水老人

2月5日是元宵节，一段黑背心小哥救起落水老人的视频，在网上热播，引来无数网友点赞。救人后，小哥匆匆离开，没有留下姓名。通过网友留言，这位热心肠的小哥很快被找到了。他名叫黄刚，今年33岁，是土生土长的江阴峭岐镇人。

据黄刚自己回忆道，事情发生在2月5日傍晚，他在前往工厂送货的途中，路过岐西路陶家村段岔路口，减速观察路况时，余光瞥见河中有一团红色物体，定睛一看，原来是一老人落水，因羽绒服的浮

力正漂往河中心。他当时想，如果羽绒服完全被水浸湿，落水者会迅速下沉，后果不堪设想。

危急时刻，黄刚立刻停车，迅速冲向河岸脱下外套，顾不上只有4℃的天气和刺骨的河水，毫不犹豫地跳入河中，把老人救了上来。扶上岸后，还检查了老人的身体状况，发现并无大碍，便安抚老人不要害怕，先落脚休息，等他穿个鞋，再扶她回家。话音刚落，黄刚转身瞬间，老人又因河岸的青苔滑倒，他立马再次扶起老人。这一幕正好被路过群众拍了下来。 陈敏

## 发现有人垃圾堆“安身”，城管妥善除隐患

竹板为墙，水泥板为顶，木板上层层叠叠的破床单堆叠成了一张简易的小床……近日，无锡市梁溪区清名桥街道老塘南路庙桥浜拆迁工地临时垃圾堆放点里，多了一处简易窝棚，10多平方米的狭小空间里凌乱地堆放着各类生活用品、衣物和不少垃圾，显然是有人在此居住生活。为确保人员及场地安全，2月7日上午，城管部门及时拆除了这处安全隐患。

梁溪城管清名桥中队塘南社区队员告诉现代快报记者，此处临时垃圾堆放点位于拆迁地块内，由于靠近河道，周围三面都用围挡围了起来，从外部很难看清内部情况。“最近，窝棚顶部的垃圾越堆越高，原以为是垃圾太多了，正准备过来清理，进来后却发现了这处违建。”

经过与窝棚主人沟通，城管队

员了解到，“窝棚主人今年45岁，是山西人，来无锡已经有两三年时间了，其间一直以打零工为生，近期因没有工作没有收入，为了节约生活开支，就在这里搭起了窝棚，住了下来。”经过现场勘查，城管队员发现，该处构筑物建材简陋无法承重，但棚内凌乱地堆放着各类生活用品、衣物、垃圾等，还存在部分易燃物品。

梁溪城管清名桥中队相关负责人表示，该处构筑物结构简陋，周边垃圾成堆，环境恶劣非常不适合居住，而且非常容易发生安全事故。为了确保当事人的安全，在了解情况后，清名桥中队队员立即联系了属地派出所，告知相关情况，共同对当事人进行救助安置，同时第一时间安排人员力量对该处违建进行拆除，确保消除安全隐患。

高艺

## 双色球上市20周年赠票活动踏春而来

购双色球蓝球全复式票，赠送三注双色球彩票。活动时间自双色球第2023014期开始，至200万元资金用完为止。活动范围为全省福彩销售点(不含智能投注机)。活动期间，凡在我省福彩销售点购买双色球蓝球全复式彩票(即蓝球购买1-16，红球购买方式不限)，单

张满32元(含)以上，系统随机赠，送3注(6元)双色球彩票。倍投按同等倍数赠送。活动期间，符合活动规则的双色球多期票，当期可参与赠票活动，其他期彩票不参与赠票活动。

高艺

中国福利彩票 CHINA WELFARE LOTTERY